



Written by - தவேகாந்தன் -

Thursday, 12 September 2019 06:55 - Last Updated Thursday, 12 September 2019 07:06

அண்மையில் நடந்து முடிந்த கொடியாளி நாட்களின் ரோக்கியோ மாநாட்டிலிருந்து விஷயத்தைத் தொடங்கலாமென நினைக்கிறேன்.

இம்மாதம் 10ம் 11ம் ததிகளில் நடப்பதற்கு அன்னதான -மன்னிக்கவும் - அந்நியதான மகாநாட்டுக்கு எல்லா நாட்களும் , நிறுவனங்களும் மேல்நிதிருந்தன. நோர்வே மிகவும் சரியான நிலைப்பாடுகொண்டு ஒதுக்கீடுகொண்டு நிறுத்திவைத்திருக்கிறது.

4.5 பில்லியன் டொலர்கள் கட்டி கொடுத்தலாகவே கட்டி கொடுத்த மான உதவி வழங்கலோடும் , இன்னும் ஒரு பெரிய தொகைகான ஆசை வார்த்தைகளோடும் , தமிழீழப் புலிகளின் முன் சில உறுக்காட்டியமான வார்த்தைகளோடும் சில வண்ணத்துகளோடும் மாநாடு முடிவடைந்திருக்கிறது.

மாநாடு காரணமாக நடந்த ஒரு சிறப்பு நிகழ்வுதான் பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்கவாக்கு வழங்கப்பட்ட ஆசியநாயகன் விருது. நல்லவேளையாக இது ஆட்டநாயகன் விருதாக வழங்கப்பட்டவில்லை. சோவியத் யூனியனின் சிதைவுக்கு முன்போலந்திலும் , கிழக்கு ஜேர்மனியிலும் கிளர்ச்சிகள் தோன்றிய காலத்தில் 'கிளஸ்தோ' கொள்கையைக் கடைப்பிடித்து அனதத்து அழிவுகொண்டு வித்தூன்றிய சோவியத் பிரதமர்களோடு பச்சேவிற்கு man of the year கௌரவப்பட்டம் வழங்கியதும் இதேமையே நிறுவனத்தான்.

அதிலிருந்து நடந்த நிகழ்வுகள் .....அப்பப்பா...!உலகமே அறியும்!

ரணில் விக்கிரமசிங்கவாக்கு இந்த ஆசியநாயகன் விருது வழங்கப்பட்டமையை , அதுவாட்டமையே நிறுவனத்தாலயே வழங்கப்பட்டமையை , நினைக்க எனக்கு மனதெல்லாமை திகிலே வந்து வருகிறது.

அவர்கள் மிகவும் தான் தமது அவசரங்களாக காட்டியிருந்தார்கள். மாநாட்டில் தத்தமது வியாபாரத்தை இலங்கையில் ஆரம்பிப்பதற்குத்தான். இந்த விஷயத்தில் மெளனமாய் , அதவேளை உன்னிப்பாய்ச் சகலரின் செயற்பாடுகளையும் கவனித்துக் கொண்டிருந்த ஒரு நாடு இந்தியா மட்டுதான். இந்நேரம் - லங்கா எண்ணெய் நிறுவனத்தின் வியாபாரத்தை மாநாட்டுக்கு ஒரு வாரம் / புத்தூ நாட்கொண்டு முன்னதாகவே திருகோணமலையில் ரம்பித்து வைத்துவிட்டிருந்ததே அதன் காரணம். இந்திய மத்திய அமைச்சர் ராம் நாயக்கே வந்து ஒரு வண்டிக் கு எண்ணெய் நிரப்பி கவைய வியாபாரத்தை ரம்பித்து வைத்தார்.

ரோக்கியோ மாநாட்டின் முன்னதாகவே திரைமற்றையில் பல உத்தரவாதங்களும் , பல உடன்படிக்கை நிறைவேற்றங்களும் நடந்ததேறியிருக்கின்றன என இப்போது தெரிய வருகிறது. நாளெல்லாம் எங்கள் செல்வம் கொள்ளை போகவோ என்றதான் குமுற வருகிறது.

Paradise is Lost! யுத்த காலத்திலல்ல, சமாதானம் ...சமாதானம் ... என்று







Written by - தவேகாந்தன் -

Thursday, 12 September 2019 06:55 - Last Updated Thursday, 12 September 2019 07:06

மூபிந் திருக்கிறதென்பதே நன்மையான விஷயம் தானே என்று யாரனும் பதில் சொல்லக் கட்டும் .

உண்மையில் மிகவும் ஆழமாக நிலமைகளை ஆய்ந்து பார்த்துக் கற்று வதானால் , ஓரளவு மட்டுமே இது நன்மை கண்டிருப்பதாக என்னால் கற்று முடிகிறது.

இந்து சமயம் இலங்கைத் தமிழர்களது மதம் மட்டுமில்லை, அது இந்தியாவில் ...பட்டாளத்தில் ...நட்பாளத்தில் ....மோரிஷியஸ்ஸில் எல்லாம் கட்டி இருக்கிறது. அப்படியான நிலையில் ஓர் இந்து மாநாட்டை இங்கே கட்டி வைத்தால் என்ன கஷ்டம் , யாருக்கு ஏற்பட்டு விடப்போகிறது? அதுவும் அரசாங்கம் எடுத்த விழாவா? தனிநபர்கள் சிலர் பெரும் பங்காற்றினார்கள் என்பது மெய்யே. ஆக, இன்னலிணக்கத்தை காண வேண்டின் தமிழ் விழா, குறைந்தபட்சம் தமிழாராய்ச்சி மாநாடு , இலங்கைத் தலைநகரில் நடக்க வேண்டும் . சிங்கள உறுமய கட்சியும் , ஜே.வி.பி.யும் அதற்கு இசைந்து கொடுத்துவிடும் என்கிறீர்கள்? எதார்த்தத்தில் வாழப் பழகுவோம் . அப்படியெல்லாம் நடப்பது சிரமமே. ஆனால் ஒன்று: அவற்றுக்கான ஓர் அடித்தளத்தை - ஆரம்பத்தை - இருப்பதோரணடிகளின் பின் நடப்பெற்ற இந்த இரண்டாம் உலக இந்து மாநாடு போட்டு வைத்திருக்கிறது. அவ்வளவுதான் . 'இந்து தர்மத்தின் மூலம் சமாதானம்' என்பது மாதிரியான வற்று வரிவடிவங்களெல்லாம் எழுப்பப்பட்டிருந்தன . அதெல்லாம் சூத்த ஹம்பக் ! ஆனாலும் அதன் மூலம் சமாதானமெனின் வந்துவிட்டுப் போகட்டும் . 'யாதும் ஊரே! யாவரும் களேரி' என்பதே தமிழனின் ஒற்றுமை மந்திரம் . அதை முன்னெடுக்கும் உரம் இப்போதெனக்கு யாருக்குமில்லாததான் .

பதிவுகள் மீ 2003 இதழ் 41

3. ஊழல்களும் மனம் ஊழல்களும் மனம் ஊழல்களும் மனம்

-ஊழல்களும் மனம் (ஊழல்களும் மனம் ஊழல்களும் மனம்) -

ஊழல்களும் மனம் ...

சென்ற மாதம் சூ.சமுத்திரமவர்கள் ஒரு கார் விபத்தில் காலமானார் என்ற செய்தி எனக்கு அந்நேரத்தில் சரியாகவே இருந்தது. ஓர் இழப்பின் பாரியதாகும் . 'கடிதோச்சிமெல்ல எறிகிற நண்பராக இருந்தார் அவர் . அவர் எழுந்தாளாகவும் இருந்தார் . அவருடனான அறிமுகம் ஒரு கலகத்தில்தான் ஆரம்பித்தது . எழுந்தாளர் வல்லிக்கண்ணனின் வரைவிழா நிகழ்வில் அவரது நாவல்கள் பற்றி மதிப்பீட்டு கட்டுரை வாசித்த நான் , இடதுசாரி எழுந்தாளர்களின் நூல்களை என் தரையில் சேர்த்துக் கொள்ளவில்லையென ஓங்கிக் குரலெடுத்தார் அவர் . சேர்ப்பதும் சேரக்கூடாதுமென வாசிப்பது சாரந்த சூத்திரங்களென நான் வாதாட அடங்கி என் நண்பரானவர் . 'தவேகாந்தனுக்குமெனக்குமென இடையிலான நட்பு சண்டையில் ஆரம்பித்தது' என்று எல்லோரிடமும் லொரு குழந்தைபோல் சொல்லிக் கொண்டிருந்தார் . உயர்ந்த , சற்று தடித்த , உடலரி தியான தாக குதலுக்கும் தயங்காதவர் போல் எப்போதும் நிமிர்ந்ததே திரிந்த அவர் இப்போதும்

Written by - தவேகாந்தன் -

Thursday, 12 September 2019 06:55 - Last Updated Thursday, 12 September 2019 07:06

இல்லலை. ஓர் வீ று தமிழிலக்கயைத்தில் எங்கோ அழிந்துபோனதுபோல் உணர்கிறேன். கொடிது கொடிது, மரணம் கொடிது.

2

மண்ணிலிருந்து வரேரோடும் பிடுங்கிக்கொண்டு அகதியாய் ஓடியவர்கள்தாம் நாம். ஆனாலும் அந்த மண் இந்த வரேர்களும் ஒத்துப் போக அங்கு பெரிய பிரச்சனைகளை ஒரு வாழ்வு எங்களும் சித்தித்தது.

யுத்தமும் மறே்குலகும் சமரர்ப்புச் செய்த வளேயில் ஒரு போராட்டமே நடத்தி எங்குமில்லாமல் இந்திய மண்ணிலேயே தேங்க முடிந்தது. அதில் நிறைய காயங்கள் பட்பிருந்தன. தழும்புகளை விழுப்புண்களாய் நிச்சயமாக நான் மட்டுமாவது மதிக்கவே செய்வேன். சவைலைப் பட்டு சில காரியங்களை நான் மட்டுமாவது செய்யாமலிருக்கவேண்டும் தான்.

இரண்டு தசாப்தங்கள் எப்படிக்கடந்தன? ஒரு தீ விரவாசகனாகவும், ஒரு தீ விரபடபைப் பாளியாகவும் நான் இந்திய மண்ணில் எப்படிப் பரிணமித்தனே? என் படபைபின் உந்து விசைகள் என்ன அங்கு அடையாளப்படுத்தின. அந்த படபைப் பாற்றல் இன்னும் கஷ்டமடையவில்லை. என் சாதனகைகள் குறித்து எப்போதும் எனக்கு கரிசனமூண்டு. காலம் நாளை அதைச் செய்யும் போது புறவாலகம் அறியட்டும்.

எவ்வளவு இலக்கிய நண்பர்கள்! எவ்வளவு இலக்கிய ஆர்வலர்கள்! எவ்வளவு வாசகர்கள்! தாயகத்திலிருந்து ஓடியபோதுகூட பெரிய வலி துரியவில்லை என்பது சத்தியமான வார்த்தை. பின்னர் மெல்ல வலி செய்த கணங்கள் ஏற்பட்டன. ஆனாலும் சாதனகைளின் வீ றுகளில் அவற்றை அடக்கி வகைக முடிந்திருந்தது. அங்கிருந்து தாயகம் திரும்ப தயாரானபோது.....? ஒரு பக்கம் தாயகம் திரும்புகையின் மகிழ்ச்சி ரகேகைகள் எறிபட்டுக் கொண்டிருந்தாலும் அந்த மண்ணை நீங்க மனம் ஏன் அத்தனை அவலம் பட்டது? அது என்னளவில் ஓர் இரண்டாம் புலப்பெயர்ச்சி. முந்திய புலப்பெயர்வினைவிட வலிகூடிய பெயர்வு. யிற்று. மீண்டும் என் மண் மிதித்தனே கண்கலங்க ..... மயிர் விதிக்க.

மீண்டும் என் மண் மிதித்தனே....வ.ஐ.ச.ஐயெபாலனின் கவிதையாய் உருவாகி நின்றனே.

ஏப்ரல் 2003 இதழ் 40

4. 0000 000000 00000 0000000000, 0000000000

00000000000 (00000000000000000000)

000000

'எதிர்ப்புக் குரல்கள்' என்ற தலைப்பில் நான் பெப்ரவரி 03 இல் எழுதிய விஷயங்கள்

Written by - தவேகாந்தன் -

Thursday, 12 September 2019 06:55 - Last Updated Thursday, 12 September 2019 07:06

30/03/03 அன்று ஞாயிறில் மீண்டும் அது போன்ற ஒரு நிகழ்வு நடந்துள்ளது. நானே நேரில் அதில் கலந்தும் கொண்டேன். 'நானென்பது வறையொருவன்' என்கிற அய்யப்பமாதவனின் கவிதைத் தொகுப்பு வெளியீடும், அதன்மேலான விமர்சனம் மதிப்புரை எதிர்ப்புரை பாராட்டுரை எல்லாமும் நடந்தன. பிரதியை விக் கிரமதித்தன் வெளியிட நான் பெற்றுக்கொண்டேன். மலேவிவாதம் 'தண்ணீர்' எல்லாம். பெருக்கெடுத்தது விவாதம் மட்டுமே.

ஒரு பதினாறு நூற்றாண்டில் 'அகம்' அமைப்பு இயங்கும் அறையில் மிக அனயனான யமான சமீப நிலையில் இப்பிரதிபற்றிச் சிலரும், கவிதை பற்றிப் பொதுவாகப் பலரும் பேசினர். சங்கர், ராஜமார்த்தாண்டன், சி.மகோகன் விக் கிரமதித்தன் ஆகியோர் சட்டான விவாதங்களாகக் கிளர்த்தினார்கள். 'பிரதியிலுள்ள பல கவிதைகளும் வாசிக்கக் கேட்க நன்றாகவிரும்புகின்றன. நல்ல வரிகளால் அமைந்துமுள்ளன. இருந்தும் இவையெல்லாம் சிறந்த கவிதையாகாமல் ஏன் போயின?' என்று விக் கிரமதித்தன் முன்னொத்த விவாதம் முக்கியமானது. கவிதை, செய்யுள் என்ற வரையறைபற்றிய பிரஸ்தாபமும் எழுந்தது. மெளனி, புதுமறைபித்தன் பலங்கள் ஆயப்பட்டன. கு.ப.ரா., கலாப்பிரியா, கல்யாணஜி, பிரம்மராஜன், சுகுமாரன், தவேதவேன் என்று பலரது கவித திறன்களும் ஆய்வுக்கூடங்களே விக் கும் உள்ளாகின.

பதினொரு மணியிலிருந்து மாலையிலிருந்து மணிவரை ஒரு ஆறு மணி நேரம் மிகவும் பாய்வுள்ள விதமாக இந்த புதுமையான அரங்கு அமைந்தது பாராட்டப்பட வேண்டியது. மலேநாட்களில் போன்ற நாண்டில் நடப்பெற்ற விசயங்கள் தமிழ்ச் சமீபலில் இப்போதுதான் பரவலாகத் துவங்கியுள்ளன. தமிழ்க் கவிஞர் எழுத்தாளர் ஆய்வாளர்கள் சந்திக்கவும் பேசவும் விவாதிக் கவும் ஏற்ற இடங்கள் அமைவது படபடிப்புச் சமீபலின் மிக முக்கியமான அம்சமாக ஆகிக் கொண்டிருக்கிறது. படபடிப்பின் கட்டுமையற்ற சிபற்றி சங்கர் குறிப்பிட்டதே முக்கியமான அம்சமாக நான் எடுத்துக்கொள்கிறேன். அந்த ஆறு மணி நேரத்தில் அதுவே பேசப்பட்ட பிரதான அம்சமாக எனக்குத் தெரிகிறது. இங்கே ஒரு உண்மை மிக இயல்பாக ஒப்புக்கொள்ளப்படுகிறது. இது மிக முக்கியம். 'நானென்பது வறையொருவன்' பிரதி குறித்து இன்னொருமுறை பார் க்கலாம்.

ஊழலும்து

இந்திய கிரிக்கெட் அணி நாடும் திரும்பியிருக்கிறது. உலகக் கோப்பைக் கதையும் பழைய கதையாகிவிட்டது. இந்திய அணிக் கான வரவறே புகள் பற்றி சில நாட்களாக பத்திரிகைகள் எழுதித்தள்ளிக்கொண்டிருந்தன. இறுதிப் போட்டிக் கும் முன்னேறியதுவரை எல்லாருக்கும் பையங் கரமான சந்தோசம். சூலாத்தா உலகக் கோப்பைபற்றி முன்னரே கபறியிருந்தார், இந்திய அணி சூப்பர் சிக் ஷக் கும் முன்னேறினாலே தான் சந்தோசப் படுவார் என்பதாக. ஆம், விபரம் தெரிந்த யாருக்கும் இது பெரிய ஏமாற்றமில்லாததான். உண்மையில் ஏமாறியவர்கள் இறுதிப் போட்டியின் முதல் நாள் இரவு, இந்திய அணி வெற்றிபெற வேண்டாமென்று யாக்கங்கள் நடத்தியோர்தான். அவர்கள் இங்கே வளர்த்த யாகத்தீ புகைதான் தன்னாபிரிக் காவின மலேவிவாதம் படரந்து போட்டி நாளன்று மதைதானத்தில் மெல்ல இறங்கிப் பந்துவீச்சின போது ஸ்டம்புகளையும், மட்டை



Written by - தவேகாந்தன் -

Thursday, 12 September 2019 06:55 - Last Updated Thursday, 12 September 2019 07:06

எடுத்து ஆடியபோது ஸ்டம்புகளாற்றோக்கி வந்த பந்துகளையும் இந்திய வீரர்கள் காணாதபடி கண்ணை மறைத்து விட்டதோ? திசையைமட்டும் திரிந்துகொண்டு உத்தேசமாக பந்து வீசியோ, மட்டையெடுத்து பந்து வரும் திசையைமட்டும் உத்தேசமாகத் திரிந்துகொண்டு அடித்தோ வன்றென்றுவிட முடியாது என்று நோவோடூ ஒரு யோசனையை வைத்தது.

இந்திய அணி வன்றிருந்தால் மகிழ்ச்சியாயிருந்திருக்கும் போலத்தான் யாக நிகழ்வுகளைப்பற்றிக் களேவிப்படுவதன் முன் மனநிலை இருந்தது. தோற்றது நல்லது என்று இப்போது நினைக்கவேண்டியுள்ளது. விளையாட்டில் வன்றி பறையாகங்கள், பரீட்சையில் சித்திபறையாகங்கள் ....எல்லாம் எனடாப்பா? எங்கே போய்க்கொண்டிருக்கிறீர்கள்?

000000

**Iraq War**இதை எழுதிக்கொண்டிருக்கையில் பதினழேமாம் நாள் யுத்தம் நடந்துகொண்டிருக்கிறது ஈராக்கில். உலகமக்கள் பரெம்பாலானவர்களின் எதிர்ப்பையெல்லாம் மீறிய, ஐ.நா.வின் உறுப்பு நாடுகள் பரெமளவற்றின் தடும்பு எதிர்ப்பு நடவடிக்கைகள் எல்லாவற்றையும் மீறிய இந்த யுத்தத்தில் உண்மையில் என்னதான் நடக்கிறது? திரியவில்லை. அவர்களது செய்தி ஊடகங்களிடாய் வரும் தகவல்களை அப்படியே நம்பிவிட முடியாது. அச்செய்தியாளரிடமிருந்து ஒரு பலகீனமான தரணத்தில் அப்போர் நிலமையின் உண்மையை வளிப்படுத்தக்கூடிய ஒரு காட்சி, ஒரு சொல்லுக்காய்க் நான் காத்திருக்கிறேன்.

- 1) ஈரான் மீதான அமெரிக்கத் தலமையிலான கட்டீ ஆக்கிரமிப்புப் படையின் தாக்குதலால் ஈராக்கிலுள்ள ஜனநாயகமல்ல, அதற்கு வளிையே உள்ள ஜனநாயகம் தான் மரணித்துக்கொண்டிருக்கிறதென்பதே நிஜம்.
- 2) ஒரு நீண்டகால யுத்தத்துக்கான ஆயத்தங்களுடன் அமெரிக்க ஆக்கிரமிப்பாளர்கள் சென்றிருக்கவில்லையென்று திரிகிறது. ஆனாலும் போரில் இது பரிய மாற்றமெதையும் ஏற்படுத்திவிட்டாது.
- 3) பாலவைப்போர்ப்பயிற்சியின்றி பாலவைனத்தில் போராடிவிடமுடியாது. போர்ப்பயிற்சிபற்றித் திரிந்துகொள்வது வறே, போராடவது வறே. ஆனால் இதனாலும் கட்டீ யுத்த நிலவரத்தில் பரிதான மாற்றமெதையும் ஏற்படுத்திவிடமுடியாது. ஒரு சிறிய தடமைட்டும் ஏற்படமுடியும். ஐரோப்பாவிலுள்ள நாடுதான் பிரான்ஸ். பிரான்ஸுக்கு குளிர் திரியும். னாலும் ரஷ்யாவின் குளிர் திரியாது. அதனால் தான் மாவீரன் நெப்போலியனே ரஷ்யாவில் தோல்விகண்டான். எனினும் இது கட்டீ ஒரு பழயை உதாரணம் தான்.
- 4) ஈராக்காலும் நடுநங்காலத்துக்கு தாக்குப் பிடிக்க முடியாது. ஈராக்கின் தோல்வி பரெத்த மனித அழிவு, கலைகலாச்சார சின்னங்களின் அழிவுடன் நிகழும். இந்த வகையில் தலிபான்கள் புத்த மத சின்னங்களை அழித்தது மாதிரியான செயலை அமெரிக்காவும் செய்த்தாகும்.
- 5) இந்தியா ஈராக் யுத்தத்தை கட்டீயாக எதிர்ப்பதாக ஒரு கதை வந்திருக்கிறது. இங்கதோன் யுத்தம் தொடங்கிய மறுநாளே, ஈராக்கின் புனரமைப்புப் பணியில் இந்தியா

Written by - தவேகாந்தன் -

Thursday, 12 September 2019 06:55 - Last Updated Thursday, 12 September 2019 07:06

அழகைக் கப்பட்டால் அது மகிழ்ச்சியுடன் பங்கு பற்றும் என்று பாரதத்தின் பிரதமர் பிரகடனம் செய்தார். அட பிணம் தின்னிகளே! ஈராக் கின் ரத்தத்தை உறிஞ்ச அமெரிக்கா , பிரிட்டன் , இஸ்ரேல் மட்டுமல்ல, அண்டநாடுகள் மட்டுமில்லை , தபிர தபிர இருக்கின்ற நாடுகள் கட்ட போட்டியிடுகின்றனவே.

6) ஈராக் உலக சரித்திரத்தில் முக்கியமான ஒரு நிலப் பரப்பு. இரண்டாவது அதிக எண்ணெய் வள நாடு. அராபிய நாடுகள் எண்ணெய்யை தங்கள் பொருளாதாரத்தின் மூலமாகக் கொண்டுள்ளனபோலவே ஈராக் கும் கொண்டிருக்கிறது. 1957 இல் சபீயஸ் கால்வாயை எகிப்திய அரசு தசேவூடமையாக கியது. பிரான்ஸ் , இங்கிலாந்து , இஸ்ரேல் கிய மூத்தரப்பும் போர்துவக்கின. ஐ.நா.சபை உறுதியாக எதிர்த்து போரை நிறுத்தியது. 1961 இல் குவாட்டமாலா, வெனிசுவலோ ஆகிய நாடுகள் தமது எல்லைக் குள் கியபா புரட்சியைத் தண்டிவிடுவதாகக் கூக்குரலெடுத்ததை அடுத்து அமெரிக்க வல்லரசு தன் கடற்படையை கரிபியன் கடலுக்கு நகர்த்தியது. பின்னால் அதே விசயில் விரைந்தது சோவியத்தின் கடற்படை. அமெரிக்க முயற்சிக் கு தடக்கத்திலேயே முற்றுப்புள்ளி விழுந்தது. இவையெல்லாம் எவற்றின் அடயாளங்கள்? எதிர்க் கடையை அழித்து விட்டு இப்போது கீ ரை வியாபாரம் செய்ய வருகிறான் ஒரு கீ ரைக் கடக்காரன் . புரிந்து கொள்ளவேண்டும் இவற்றை.

உலக சரித்திரத்தில் இருபத்தோராம் நூற்றாண்டுக்கான சரித்திரப் பாதகம் நடந்தாயிற்று. அமெரிக்கா வற்றி பறும் , ஒரு பறும் காவு கொடுத்து. இதை அது வெளியே சொல்லவும் மாட்டாது. இறந்த உயிர்க்குக் காக ஒருநாள் கொளுத்திய மழுகுத்திரியை ஏந்தி நின்ற அஞ்சலி செய்தால் எல்லாம் சரியாகிவிடும் . ஈராக் , மீட்சியே சந்தகேப்படும் படிக் கு அழித்தொழிக் கப்பட்டிருக்கும் . இது இன்னொரு நாட்டை அழித்தொழிப்பதற்கான அனுபவமாய் அமெரிக்காவிடம் சகேரமாகியிருக்கும் . நாம் எதிர்க் கடையை அழித்ததுபற்றிக் கொண்டிருந்த அபிப்பிராயத்தைப் புனர் விசாரணை செய்ய தாக வேண்டிய நேரம் வந்தாயிற்று.

பெர்னாவி 2003 இதழ் 38

5. ஐந்தாம் பருவம்

ஐந்தாம் பருவம் (ஐந்தாம் பருவம்)

காலகாலத்துக்குமான உண்மையென்று எதுவுமில்லையெனச் சொல்லப்படுகிறது. அதை இப்படி நான் புரிந்துகொண்டிருக்கிறேன் : சாசுவத உண்மைகள் மீது தீவிரமாக எழுப்பப்பட்ட சந்தகேத்தில் , அவதமம்மை வெளியுலகின் நியாயத்துக்கு தக்தம் இருத்தலை நகிழ்வித்து/ மாற்றி வந்திருக்கின்றன என்பதுதான் அது. அதன் பரிமாணத்தின் மாற்றங்கள் ஓர் எதிர்வின விளவைகவே சாததியமாக இருந்திருக்கின்றன.

கலகக் குரல்கள் இடணிலையில் தரிப்புக்கொண்டுவிடா. அவதமம் ஆகக் கூடிய உச்சத்தை அடந்தது நின்றே குரல் எடுக்கும் . அதை அடவைதுவரை அவை ஓய்வுவதுமில்லை. ஓய்வுவொரு கட்ட சமிக் காலத்திலும் அவை வெவ்வேறு

தளங்களிலிருந்து வந்திருக்கும். ஆனால் தீ விரங்கள் ஓரே மாதிரியே இருந்து திருக்கின்றன. அவ்வகால சமயம் வறும் எந்த மாதிரியில் வந்தாலும் அக்கூரல்களை கவனத்தில் எடுத்துக்கொண்டிராது. ஒரு காலகட்டத்தின் கலக்கக் கூரல் நிச்சயமாகவே தத்துவப் பின்புலமற்றது. அது தன் கலகத்தை நியாயப்படுத்தும் தரக்கத்தமைமட்டும்மே சொல்லும். பின்-நவீனத்துவம் தனக்கான அமைப்பு விதிகளைச் சொல்லாமலே இங்கிருந்துதேபுரிந்துகொள்ளப்படவேண்டும். மாற்றை அது எப்போதும் சொல்லாது. கலக்கக் கூரலின் மீர்க்கத்தில்தான் சமயங்கள் நகர்ந்திருக்கின்றன. சாசுவத உணமைகள் காலத்துகுத் தகவாய் மாறி வந்தமையான் மனு நாகரிகத்தின் வரலாறு. மாறி வந்தன என்று சொல்கிற சூலபத்தில் அவை மாறிவரவில்லையென்பதையும் நாம் கவனத்தில் எடுக்கவேண்டும். பெரும் பாராட்டங்கள், உயிர்த்தியாகங்கள், ரத்தச் சொரிவுகள், வாழ்வு அர்ப்பணங்கள் இல்லாமல் எதுவும் நடந்ததில்லையென்பதை சரித்திரம் சொல்லி நிற்கிறது.

இலக்கிய உலகின் கலக்கக் கூரல்களெல்லாமலே இந்த நியதியில் வதைத்துப் பார்க்கப்பட்டவண்டுபியவதைதான். தமிழ்ச் சமூகத்தில் இலக்கியத்திலேமுதல் கலக்கக் கூரல் எழுந்த இடம் வனம். அதைச் சித்தர கூரலாய்க் காலம் பதிவாசியே து வதை திருக்கிறது.மலேநாட்களில் விசித்திரமான இடங்களிலெல்லாம் கலக்கக் கூரல்கள் ஒலித்திருக்கின்றன. கூறிப்பாக பிரான்ஸில் avant-guarde களும் surrialist களும் மலசலகட்டங்களாக அணமையில் தம்படபைபு, கருத்து பரிமாற்றங்களைச் செய்யும் மடேகைகளை அமைத்து வந்திருக்கிறார்கள். மஹாராஷ்டிரத்தில் 1969 இல் தலித் இலக்கியம் என்ற சொல்லாடல் பாவனை பெறும்பு, பொது மலசல கட்டங்களாக அரூகே எதிப்பிலக்கிய வளென்படுத்தல்களை நடபெற்றிருக்கின்றன.இத் தகையை பின்புலத்தில் கடந்த ஓரிரு மாதங்களாக கிடையில் நடபெற்ற இரண்டு நிகழ்ச்சிகளைப் பார்க்க நினகைகின்றனே.

கடந்த 04. 12. 2002 இல் ஒரு காலநேர சன்னகை கடற்கரையிலை பறக்கும் ரயில் தடத்தில் இயங்கிய ரயிலில் 'மன்னாவது அறநண்பனின் காதல் கதை' என்ற அஜயன் பாலாவின் சிறிய சிறுகதைத் தொகுப்பொன்று வெளியிடப்பட்டிருக்கிறது. ரயில் இப்போதெல்லாம் இலக்கியவாதிகளின் கவனத்தைக் கவர்ந்த அம்சமாகியிருப்பது ஏனென்று தெரியவில்லை. ரயிலின் நீட்சியும், ஓரே தாளத்தியில் இயங்கும் அதன் இயக்கத்தை இடையிடையே ஊடறுத்துச் சிதகைகும் லயபதேமும் ஒரு சுவயை ஏற்படுத்தியிருக்கலமோ? சில மாதங்களின் முன் ஓடும் ரயிலில் பயணிகள்க்கு மத்தியில் ஒரு கவிஞர் கட்டம் கவியரங்கொன்றை நடத்தியிருக்கிறது.அதற்கு முன்னால் கோணங்கி போன்றவர்கள் இலக்கியச் சந்திப்புகளை நிகழ்த்தியிருக்கிறார்கள். ஆகவே இது பெரிய அதிசயமில்லை. அங்கு நில் வெளியீட்டு செய்யப்பட்ட விதம் தான் புதுமையானது-அதீ தமானது. புத்தக வெளியீட்டு, ஓடும் ரயிலில் இருந்து வெளியிடுபவரால் வெளியே வீசி எறிவதன் மூலம் நடத்தப்பட்டிருக்கிறது.இதில் கலந்துகொண்டவர்களும் தமிழ் இலக்கியப் பரப்பில் முகம் தெரிந்த இலக்கியவாதிகளே. கூறிப்பாக 'புதுப்புனல்' ஆசிரியர் சி.மகேசன், 'வளி' ரங்கரணன் போன்றோர்.

இன்னொரு நிகழ்வு, பிரமிளின் கவிதைகள் பற்றிய கருத்தரங்கு. இது மதுக் கடனை ஒன்றின் bar இல் நடந்திருக்கிறது. கூப்பிப்பதற்கு வந்த பலரில் ஆச்சரியங்களை விளக்கித்துக் கொண்டு இந்த அரங்கு நடந்து முடிந்த பின்னால் சண்டையும் நடந்திருக்கிறது. 'பல்லோடும் உதும் பறந்து சிதறும்/ சில லென்று சநெ நீர் தெரிந்து/ நிலம் சிவந்து / மல்லொன்று நேரந்தும்..'என்று நம்மீர் மஹாகவி பாடியது அப்போது எனக்கு ஞாபகம் வந்தது. இதில் கலந்துகொண்டவர்களும் சாருவீதிதா,

விக்ரமாதிரியைப் போன்ற இலக்கியவாதிகளே.

இவையெல்லாம் உள் கொதித்து எழும் உணர்வு உச்சமடைகிற வேளையில்லையே நடக்கின்றன என்பதுதான் நிஜம். இவை ஒரு சமீகத்தின் கலக்கக் காரணங்கள். இவையே நியாயமில்லாததான். ஆனால் இவை சமீகத்தை மாற்றும் அவசியத்தை ஏற்படுத்துவன. இன்னும் இவை மாற்றவும் செய்யும். ஓரளவீடுமே.

'தலித் அழகியல்' என்ற சொற்றொடரும், 'தலித் கலகப் பண்பாடு' என்ற சொற்றொடரும் ஒரே அர்த்தம் பெறும் சொற்றொடர்கள் என்ற அதிரடித் தரத்தும் இக் கருத்தரங்கில் தரீவிக் கப்பட்டு 'தலித் அழகியல்' என்ற வறிய ஒரு கருத்தரங்கு பற்றி எஸ். சுவாமிநாதன் என்பவர் இம்மாத (பெப். 2003) கணையாழியில் எழுதியிருக்கிறார்.

இது ஆரம்பம்தான். இனிவரும் காலங்கள் மிக்க கடும்யானதாக இருக்கப்போகின்றன. தலித் காரணங்களோ, அமைப்பாகிவிட்ட கடும்பம், பண்ணைமனை, மரபு போன்றவற்றுக்கு எதிரான காரணங்களோ விழிக்கிறவர்களிடையே இரூபப்பதால் மிகக் கடினமாகத்தான் இருக்கும். சூக்ஷ்ணம் ஷோபாசக்தியும் தளக்குத்த 'கருப்பு' நில வளியீடு அ.மரீக்ஸ் தலமையில் 30. 01. 2003 இல் நடந்தது. தளக்குப்புப்பற்றி ராஜநே திரன் என்ற இளைஞர் சாரத்தாடன் மடை வந்து பசினார். இந்த நண்பர் போன் ஆண்டு நிறப்பிரிகை நடத்திய ஷோபாசக்தியின் 'கொரில்லா' நாவல் விமர்சனக் கட்டுத்ததிலும் இம்மாதிரியே வந்து உரை நிகழ்த்தினார். செய்யட்டும்னே. எவ்வளவு காலம்தான் சொல்லிக் கொண்டே இருப்பது? இந்த அத்த நடமுறகைளெல்லாம் உள்ளவழும் நரூப்பின் ஓசகைள் சமீகம் மாறியாகவேண்டும். வேறுவழி இல்லை.

பதிவுகள் பெர்வரி 2003 இதழ் 38 -

6. ஊடு ஊடுஊடு ஊடுஊடுஊடுஊடு

- ஊடுஊடுஊடுஊடு (ஊடுஊடுஊடுஊடுஊடுஊடு)

23-01-2003 இன் முன் மாலை, சன்னையை பல்கலைமரீ னா வளாகத்தில் உள்ள பவள விழா நினவைவுக் கருத்தரங்க மண்டபத்தில் அ.மங்கையின் நறியாள கையில் உருவான தனி நபர் நாடகமான 'பனித்தீ' நிகழ்த்திக் காட்டப்பட்டது. மகாபரதத்திலுள்ள உபகதையென்றிற் மறுவாசிப்பே இது. மறுவாசிப்பு என்ற புத்தகக் கான அகல ஆழ்வுகள்டு இதிகாச கால பண்ணைக் கொடுமைகைள் காட்சியாக் கப்பட்டதோடு, தான் அடக்கப்படும் போதும், கொடுமைகைள் புரியப்பறும் போதும் பண்ணைள்ளிருந்து வீறிட்டக் கிளம்பும் வறிய கோபம் ஆகிய உணர்வுகள் 'பனித்தீ' யாய் உணர்வுகை் கப்பட்டுள்ளன.

இதற்குப் பொருத்தமான பாத்திரம்தான் சிகண்டி. பீஷ்மரகை் கொல்வதற் காகவே பால் பதேங் கடந்து பிறந்த பிறவி. அம்புப் படுக்கையில் கரூசுக் ஷத்திரப் போர் முனையில் வீழ்ந்து கிடக்கிறார் பிஷ்மர். இந்த அம்புகள் அரசு முனையெதானே என்று முண்ணு முணுக்கிறார். அது அறிந்து சிகண்டி ஏளனம் பொங்கச் சிரிப்பதுடன் காட்சிகள் விரிவு பெறுகின்றன. சிகண்டி பீஷ்மரகை் கொல்வதற் கென்றே பிறந்த ஜென்மம். பிறவி

Written by - தவேகாந்தன் -

Thursday, 12 September 2019 06:55 - Last Updated Thursday, 12 September 2019 07:06

பெண்ணாக்கக் காணப்பட , பால் நிலை கடந்து ஆணாக வளர்வது ஒரு வரைகக் கியத்தில் நிகழ்கிறது. அஸ்திரப் பயிற்சி , வலிமை, அடங்கா வறைய ஆகியன ஒரு பெண்ணுள் எழுந்து கிளர்தலே இங்கு குவிமையப்படுத்தப்படுகிறது.

பின்னால் ஆண்டுகளாந்து பெண்ணான தோற்றம் அம்பாவினியெரியல் தோடும் . பிறகுதான் தன் சகோதரர்களாக அம்பா, அம்பிகா, அம்பாலிகா என்ற மயிற்று ராஜகுமாரிகளாயி ஷம்ர் வில்முனையில் கடத்திச் செல்லப்படும் நிகழ்வு விவரிக் கப்படுகிறது. அஸ்திரபுரம் கொண்டு செல்லப்பட்ட அம்பா , தான் சால்வன் என்ற அரசனாக காதலிப்பதாக சொல்லி ஷம்ர் பின் அவளைப் போக விடுகிறார் . ஆனால் சால்வன் அவளை ஏற்க மறுத்து விடுகிற கொடுமையைச் சும்மத்தவே திரும்ப அஸ்திரபுரம் போகிறான் . அங்கே சத்யவதியைக் கண்டு தான் தன்னைக் கவர்ந்து வந்த ஷம்ர்மையை திரும்பம் செய்ப்போவதாகச் சொல்ல , அவரது பிரமச்சாரிய விரும அவளாகக் குச் செல்லப்படுகிறது . மறுபடி அங்கு எங்கே செல்வதெனத் தெரியாமல் அம்பா வளையெறி நதியாகிறாள் .

ஓரங்க ஒரு நபர்க் காட்சிக்கான உத்திகள் மயலம் எழுப்பப்படும் அரங்க அமைப்பு முறைமை வகுவாய்ச் சிலாக்கிக் வகை கின்றன . ஆண் அணிகலன்களைக் களாந்து பெண் நகளை அணிவதன் சமநேரத்தில் கதவை விவரிக்கும் சேர்த்து மொழித் தவேகளைச் சூரக் குதலென்று மடேயுத்திகளின் சாதீதியமான அளவு பயன்பாடுகள் நடமமுறையப்படுத்தப்பட்டுள்ளன . முக்கிய விடயம் ஆளப்பட்ட மொழி . அது சிரஷ்டிகர தன்மையுடன் நாடகத்தில் தொழிலாற்றியதைச் சொல்லவே வேண்டும் . நாடகக் கலையை எஸ் . உஷாராணியின் நடிப்பு அற்புதமானது . ஒரு மணி நேரம் க்ரமித்திரும் தார மடேயை . அவ்வப்பாத திரங்களாய் மாறியதாகவே நான் உணர்ந்தேன் . அஸ்திரபுரம் விட்டு இறுதியில் வளையெறும் அம்பா, நதியாய் மாறி நிற்கையில் நாடகம் நிறைகிறது .

இதன் பாதிப்பு பெரிது . புனவின் அதிகபட்ச சாதீதியம் அடையப்பட்ட அண்மைக் காலத்தின் சிறந்த நாடகப் பிரதியாக இதனைக் கொள்ள முடியும் .

இது பதிவு அல்ல, பாதிப்பின் விவரிப்பு .

ஒரு சினிமா விமர்சனம் : பாப்கார்ன்

**Popcorn**இது உண்மையில் ஒரு சினிமா விமர்சனமில்லை . அண்மையில் நான் பார்த்த 'பாப்கார்ன்' சினிமா என்னையே பாதித்ததின பதிவுகளே இவையாம் . ஒரு தமிழ்ச் சினிமா வறோமாதிரி இங்கே உருவாக் கிவிட முடியாதது . தொழில் திறமகளால் கடபியமகைக் கப்பட்ட இயங்கு தளங்கள் இங்கே . இதற்குள் எழுந்து தமிழ்ச் சினிமாவின் தலையெழுத்தமைதமற்றும் ஒரு திரையுலகப்படப்பாளி மிகுந்த சிரமங்களைச் சந்திக்க நேர்கிறது . நாசர் , மோகன் லால் , சிம்ரன் , எஸ் . ராமகிருஷ்ணன் கிட்டில் வளையெந்திரும் கிற இந்த சினிமா , ஆரோக் கியமாய் இருக்கிறதென்பதை விடவும் , தமிழ் சினிமாவின் முகத்தமைதமற்றும் முயற்சிகளிலொன்றாக வந்திரும் கிறதென்பதுதான் சரியானது . அதனாலேயே இது அக் கிட்டின் வற்றியாகவும் ஆகிறது .

ஒரு இசைக் கலையை உருவம் மோகன் லாலுக்கு அற்புதமாய் பொருந்தி வந்திரும் கிறது . உணர்ச்சியை எந்த இடத்திலும் தவேயான அளவுக்கு மீறிக் காட்டிவிடாத அவரது நடிப்பு குறிப்பிடாக வேண்டியது . மலையாள சினிமாவின் கொடை இது என்று நின்கை கிறேன் . அவரது பச்சேசு முறையிட்ட முதல் சில நிமிடங்களாகக் கு

Written by - தவேகாந்தன் -

Thursday, 12 September 2019 06:55 - Last Updated Thursday, 12 September 2019 07:06

தமிழ்ச் சினிமாவாக்கு பழக்கப்பட்ட மனதுக்கு ஓட்டிவர சிரமப்படுகிறது. பின் இசைவாகி , சினிமா முடிகிறவரையில் பிடித்துப் போகிறது; பாத் திரத்துக்கு இயைந்த பச்சேசு முறையென்பதை மனம் அங்கீகரிக்கிறது.

சிம்ரனுக்கு இதுவரை ஏற்றிராத தாய் பாத் திரம் . பாசத்தபைப் பொழியும் பாத் திரமாக அது இல்லலை. ஒரு ஆளுமமைக்க கலஞ்சரின் தனித்துவம் , வறெத்தனம் , அன்பு, அது பறிபோய் விடும்மோ என்ற பயம் , பாசம் .... என்று பல உணர்வுகளையும் வளெப்படுத்தும பாத் திரம் . அதனை அநாயாசமாக நடித்துக் காட்டுகிறார் சிம்ரன் . அவர் நறெறியின் அந்தவளவான பொட்டும் , புகழ் பறெற ஒரு இந்திய நடன கலஞ்சரனை நினவைபட்டி சில படிமங்களைச் சிறப்பாகவும் , சரியாகவும் உருவாகவே வதைத் திருக்கிறது எனல் வணெட்டும் . இவ்வாறான கலதைத்துவம் மிக்க இரு பாத் திரங்கள் எப்படிப் பச்சே முடியும்மோ அப்படிப் பச்சே வதைத்து, வசனத்தை உருவாக் கியிருக்கிறார்கள் நாசரம் , எஸ் .ராமகிருஷ்ணனும் . சில இடங்களில் உணர்வின் வலு, சொல்லாளும்மகைளாலும் நறெறத்ததை சூட்டிக்காட்டவே வணெட்டும் . 'ஸ்பரிசம்' சமஸ்கிருதச் சொல் . மலையாளத்தில் மிகுபுகழ் கத்திலுண்டது . அதை 'முதல் ஸ்பரிசம்' என்று குறிப்பதன் மட்டும் 'முதல் உறவு' குறிக்கப்படுகிறது இங்கே . முதல் உறவென்பதில் வரும் கொச்சைத்தனம் , முதல் ஸ்பரிசத்தில் இருக்கவே இருக்காது .

மோகன் லாலவை விக்ரமாவாய் , சிம்ரனையமுனாவாய் அழிய வதைத் திருப்பதின் மட்டும் நாசரின் வறெறி அடையப்பட்டிருக்கிறது . மகளாக நடிக் தறெறத்தடுக்கப்பட்டவரின் நடிப்பும் தம் மட்டத்த கலஞ்சர களும் குறைந்ததில் லை.நாசரின் வறெறியது சட்டசுமத்தின் ஒரு கதவு, பாத் திரங்களும் குப்பொருத்தமான கலஞ்சர தறெறு . சும்மார் இரண்டு மணிநறெற்படம் . ஒரு இலக்கியப் பிரதியை வாசித்த மனப் பதிவையும் பாதிப்பையும் இது ஏற்படுத்துதியது எனக்குள் . முதல் வரும் பத்து நிமிடங்கள் , படத்தின் வலு குறைந்த பகுதி . விக்ரமாவின் தங்கை பாத் திரம் பலஹீனம் . அதன் உரையாடலும் நடவடிக் கைகளும் தமிழ்ச் சினிமாவின் மரபாரந்த உறவைகள் .

இன்னும்மொன்று சொல்ல மறந்தது . யுவன் சங்கர் ராஜாவின் இசை . வார்த்தைகளாலினி , இசையாலுமினி , உணர்வு அடையும் பரவசத்தால் மட்டும் நறெஞ்சிஹெல் இருக்க வதைத் த இசை அது . கட்சைக் கட்டத்தில் கலஞ்சர களோடு சறெறத்து இசையும் நடிக் கிறது . சினிமாவின் தரத்தையரத்தியதில் அதற்கும் பறெறும் பங்கு . முதல் பத்து நிமிடங்களில் அதுவும் தான தோல்வி . தொழில் நுட்பக் குறைபாடுகளும் அந்த பத்து நிமிடங்களில் கவனத்தை இடிக் கின்றன . மீ தி நிமிடங்களின் அனுபவம் நறெஞ்சை நிறைக்கிறது .

பதிவுகள் மார்ச் 2003 இதழ் 39

7. ஊழல் குற்றங்கள் குற்றங்கள்

ஊழல் குற்றங்கள் (ஊழல் குற்றங்கள் குற்றங்கள்)







ஊழல் தடுப்பு சட்டம்: ஊழல் தடுப்பு சட்டம் ஊழல் தடுப்பு சட்டம்!

Written by - தவேகாந் தன் -

Thursday, 12 September 2019 06:55 - Last Updated Thursday, 12 September 2019 07:06

---

ஊழல் தடுப்பு சட்டம்  
ஊழல் தடுப்பு சட்டம் ஊழல் தடுப்பு சட்டம்  
ஊழல் தடுப்பு சட்டம் ஊழல் தடுப்பு சட்டம்.  
ஊழல் தடுப்பு சட்டம் ஊழல் தடுப்பு சட்டம்  
ஊழல் தடுப்பு சட்டம் ஊழல் தடுப்பு சட்டம்.

ஊழல் தடுப்பு சட்டம்  
ஊழல் தடுப்பு சட்டம் ஊழல் தடுப்பு சட்டம்  
ஊழல் தடுப்பு சட்டம் ஊழல் தடுப்பு சட்டம்  
ஊழல் தடுப்பு சட்டம் ஊழல் தடுப்பு சட்டம்.  
ஊழல் தடுப்பு சட்டம் ஊழல் தடுப்பு சட்டம் ஊழல் தடுப்பு சட்டம்  
ஊழல் தடுப்பு சட்டம் ஊழல் தடுப்பு சட்டம்  
ஊழல் தடுப்பு சட்டம் ஊழல் தடுப்பு சட்டம்.

devakanthan@rediffmail.com